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Zadanie 1.

Pierwotnym Zrodtem cukroéw u roslin jest proces asymilaciji dwutlenku wegla w chloroplastach. Wegiel
eksportowany jest z chloroplastow gtownie w postaci triozofosforanow, cho¢ w wielu przypadkach do
cytoplazmy jest uwalniana rowniez glukoza, powstajagca w wyniku hydrolizy skrobi okresowo
gromadzonej w tych organellach. W warunkach zaklocenia eksportu produktéw fotosyntezy skrobia
gromadzi si¢ w chloroplastach lisci, co jest dobrym wskaznikiem tego zaburzenia.

Ponizej przedstawiono do$wiadczenie, ktérego celem bylo sprawdzenie wplywu deficytu
magnezu na zaburzenia eksportu cukrow w lisciach rzodkiewnika pospolitego.

Hipoteza:
Pierwszym z badanych objawoéw niedoboru magnezu u rzodkiewnika pospolitego jest

zaburzenie eksportu cukrow z lisci.

Przebieg doswiadczenia:

Przez 21 dni prowadzono uprawe hydroponiczng sadzonek rzodkiewnika pospolitego, stosujac rozne
pozywki:

e polowg roslin zasilano pozywka pelng — proba A;

e druga potowe roslin zasilano pozywka bez soli magnezu — préba B.

Rosliny oswietlano przez 12 h na dobg. Przez caly czas trwania doswiadczenia obserwowano
zabarwienie lisci oraz wazono rosliny. Natomiast 14. dnia trwania doswiadczenia wybrane
rosliny barwiono ptynem Lugola.

Wyniki dos§wiadczenia:

1. Barwienie plynem Lugola — przykladowe rosliny po 14 dniach uprawy przedstawiono
na zdjeciu ponizej;
2. Barwa lisci roslin — od 15. dnia wystapito stopniowe zotknigcie lisci roslin w prébie B;
3. Masa roslin — od 16. dnia odnotowywano, ze rosliny z proby B mialy nizszg §wieza masg¢ niz
rosliny w prébie A.

granatowe
zabarwienie

| ___brak granatowego
<~  zabarwienia

roslinaz proby A roslina by B

Na podstawie: Ch. Hermans, N. Verbruggen, Physiological characterization of (...) Arabidopsis thaliana,
,Journal of Experimental Botany”, Vol. 56, 2005.
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Zadanie 1.1. (0-1)

Okresl, ktéra préoba roslin — A czy B - stanowila prébe kontrolng w opisanym
doswiadczeniu. Odpowiedz uzasadnij, odwolujac si¢ do znaczenia tej proby
w sprawdzeniu postawionej hipotezy.

Zadanie 1.2. (0-1)

Ocen, podkreslajac TAK lub NIE, czy wyniki doswiadczenia potwierdzily postawiona
hipoteze. Wyjasnij uzyskane wyniki.

Potwierdzenie hipotezy: TAK / NIE

W IBENIEIIIE, . ieiciaissnissssisanissusnnsusanssanssausssnssnbss shssunds sosgandsasisssdssisnsssasssanssassssssabisassynassasssnndsasisnassis

Zadanie 1.3. (0-1)
Wykaz zwigzek miedzy stopniowym zZélknieciem badanych roslin a ich uprawa
na pozywce bez soli magnezu.

Zadanie 1.4. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego rosliny zasilane pozywka bez soli magnezu mialy nizsza Swieza mase
niz rosliny zasilane pozywka pelna.
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Zadanie 1.5. (0-1)

Sposréd wymienionych elementéw budowy rosliny wybierz i podkresl wszystkie te, ktore
biora bezposSredni wudzial w transporcie weglowodanéw z komoérek migkiszu
asymilacyjnego lisci rzodkiewnika do komérek korzeni tej rosliny.

komérki przyrurkowe naczynia cewki rurki sitowe wlokna drzewne

Zadanie 2.

Biatka histonowe sg odpowiedzialne za pierwszy poziom upakowania DNA w chromatynie
organizméw eukariotycznych. Rdzen kazdego nukleosomu tworza biatka histonowe z klas:
H2A, H2B, H3 i H4. Chemiczne modyfikacje histonow maja bezposredni wpltyw na regulacje
ekspresji informacji genetycznej. Synteza biatek histonowych w komorce odbywa sie glownie
w fazie S cyklu komérkowego.

Analiza skltadu aminokwasowego biatka histonowego H3, skladajacego si¢ ze 136
aminokwasow, wykazala obecno$¢ wszystkich rodzajow aminokwasow z wyjatkiem
tryptofanu. Jednoczesnie stwierdzono w nim wysoka zawarto$¢ lizyny i argininy oraz obecnosé
cysteiny.

Na podstawie: https://www.chegg.com/homework-help/amino-acid-composition-histone-h3-protein-binds-dna-
shown-fo-chapter-13-problem-112cg-solution-9780534493493-exc (...);

S.B. Hake, C.D. Allis, Histone H3 variants and their potential role in indexing mammalian genomes: The “‘H3
barcode hypothesis’’, Proceedings...103, No 17. 2006.

Zadanie 2.1. (0-1)

Na podstawie przedstawionych informacji i wlasnej wiedzy uzupelnij tekst dotyczacy
bialka histonowego H3 tak, aby powstal poprawny jego opis. W kazdym nawiasie
podkres$l wlasciwe okreslenie.

Strukture pierwszorzedowg bialka histonowego H3 tworzy 136 aminokwaséw, ktére sa
potaczone wigzaniami (peptydowymi / wodorowymi). Histony H3 cechuje znaczna zawarto$¢

aminokwasow, ktore maja charakter (zasadowy / kwasowy / obojetny), dzigki czemu moga

oddziatywac¢ (kowalencyjnie / elektrostatycznie) z DNA.

Zadanie 2.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego w Kkomdrce eukariotycznej produkcja bialek histonowych
w wiekszosci odbywa sie w fazie S cyklu komérkowego, chociaz ogélne tempo syntezy
bialek w tej fazie jest niskie.
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Zadanie 3.

W wielu komérkach zwierzecych blona komdrkowa stanowi zaledwie 2-5% powierzchni
wszystkich bton cytoplazmatycznych, a 95-98% powierzchni przypada na blony
wewnatrzkomorkowe. Metabolizm typéw komorek przedstawionych w tabeli zachodzi
w wigkszosci przy udziale ich blon wewnetrznych.

Udzial procentowy blony w calkowitej
powierzchni blon komérki
Rodzaj blony komérki watroby komork'l '
(hepatocyty) zewnatrzwydzielnicze
trzustki
btona komorkowa 2 5
blona siateczki srédplazmatycznej szorstkiej 35 60
btona siateczki srodplazmatycznej gladkiej 16 <1
btona aparatu Golgiego 7 10
zewngtrzna btona mitochondrialna 7 4
wewnetrzna blona mitochondrialna 32 17
inne ok. 1 ok. 3

Na podstawie: R. Milo, R. Phillips, Cell Biology by the Numbers, Garland Science, 2015.

Zadanie 3.1. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie ponizszego zdania — wybierz odpowiedz sposréod A-B
oraz odpowiedZ sposréd 1.-3.

Wigkszy procentowy udzial blon siateczki $rodplazmatycznej gladkiej w caltkowitej
powierzchni bton komorki wystepuje w

1 zachodzg tam procesy zwigzane z synteza
A. | komérkach watroby, " | cholesterolu.

) . sa one odpowiedzialne za wydzielanie
poniewaz | 2 2 p Wy

komdérkach " | hormon6w.

b chllqt_rzwydzwhnczych 3 odpowiadaja one za syntezg biatek, ktore
trZst, * | umozliwiaja np. detoksykacije.

Zadanie 3.2. (0-1)

Na podstawie informacji z tabeli okresl, ktére z przedstawionych komoérek - komorki
watroby czy komorki trzustki — maja wicksza zdolno$¢ do syntezy ATP. Odpowiedz
uzasadnij.
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Zadanie 4.
Difosforan adenozyny (ADP) jest fosforylowany do ATP w procesach fosforylacji:
substratowe], oksydacyjnej lub fotosyntetycznej.

Zadanie 4.1. (0-1)

Uzupelnij ponizsza tabele tak, aby prawidlowo ilustrowala podobienstwa i réznice miedzy
fosforylacja fotosyntetyczna a fosforylacja oksydacyjna. Wpisz ,,TAK” we wszystkie
wlasdciwe komérki tabeli, jesli dany proces zachodzi.

Fosforylacja

Proces
Y fotosyntetyczna | oksydacyjna

Przeplyw elektronow przez kolejne przenosniki.

Przeptyw protonow przez syntazg ATP.

Przekazanie elektronow na czasteczke tlenu.

Zadanie 4.2. (0-1)
Sposréd wymienionych przykladéw organizméw wybierz i podkresl wszystkie te, ktérych
komorki moga przeprowadza¢ fosforylacje fotosyntetyezna.

drozdze sinice krasnorosty brunatnice wirki

Zadanie 5.

Transfer materialu genetycznego (DNA) miedzy komorkami bakterii odbywa si¢ na drodze

koniugacji, transdukcji lub transformacji:

e Kkoniugacja—polega na jednokierunkowym transferze plazmidowego DNA z jednej komérki
bakteryjnej do drugiej;

o transdukcja — zachodzi z udziatem wirusow;

¢ transformacja — polega na pobieraniu przez bakterie materiatu genetycznego ze srodowiska.

Na podstawie: U. Kasprzykowska, M. Sobieszczanska, Plastycznosé bakteryjnyeh genomow — miedzykomoérkowy
transfer informacji genetyeznej, ..Postepy mikrobiologii™, 53 (2) 2014.
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Zadanie 5.1. (0-1)
Uporzadkuj przedstawione ponizej etapy koniugacji bakterii (A-E) w Kkolejnosci
ilustrujacej przebieg tego procesu.

plazmido-
wego

KCOLETIOSE: ettt ettt ettt et e ettt e st e et e e eh e e esbeease e et e e b e e ebeeenbeeeneeebeenseeenneenns

Zadanie 5.2. (0-1)

Uzasadnij, Ze do przekazania informacji genetycznej zapisanej w plazmidzie, na drodze
koniugacji, wystarczy przeniesienie do komorki - biorcy tylko jednej nici DNA
plazmidowego.

Zadanie 5.3. (0-1)
Uzasadnij, ze bakteria, ktéra jest biorca DNA plazmidowego w procesie koniugacji, moze
odnies¢ korzysci z tego procesu. W odpowiedzi uwzglednij przyklad takiej korzysci.
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Zadanie 5.4. (0-1)
Uzasadnij, ze bakteriofagi moga by¢ wektorami przenoszacymi DNA pomiedzy
komérkami bakterii.

Zadanie 5.5. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego intensywna miedzykomérkowa wymiana informacji genetycznej
zachodzaca w populacji bakterii zapewnia tym mikroorganizmom bardzo szybkie tempo
ewolucji adaptacyjnej.

Zadanie 5.6. (0-1)

Do podanych w tabeli cech wektora plazmidowego 1.-3., wykorzystywanego przy
wprowadzaniu obcego DNA do komérek bakterii, przyporzadkuj sposréd A-D
po jednym jego znaczeniu w tym procesie.

A. Umozliwia rozdzielenie wektorow do komorek potomnych.

B. Umozliwia selekcje szczepow, ktore pobraty plazmid.

C. Umozliwia wiaczenie obcego DNA do wektora plazmidowego.
D. Ulatwia miejscowe rozplecenie helisy DNA.

Znaczenie podczas

Cecha wektora plazmidowego wprowadzania DNA
do bakterii

Miejsce inicjacji replikacji bogate w pary AT, a nie — w pary
CG.

Obecnos¢ fragmentu z wieloma miejscami rozpoznawalnymi
przez enzymy restrykcyjne.

3. | Obecnos¢ genu opornosci na okreslony antybiotyk.
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Zadanie 6.
Bezwodny chlorek kobaltu ma barwe niebieska, natomiast po zwigzaniu czasteczek wody
przyjmuje zabarwienie rozowe.

Uczniowie uprawiali w szkolnym ogrodzie trzy gatunki roslin: pomidory, fasole i nasturcj¢. Byli
ciekawi, ktora z grzadek nalezy najcze$ciej podlewac.

Przygotowali wigc po 3 doniczki z roslinami; pomidora, fasoli oraz nasturcji. Nastgpnie na gornej
i dolnej powierzchni jednego liscia kazdej z roslin umiescili krazki wysuszonej bibuly nasyconej
chlorkiem kobaltu i przykryli je szkietkami przytrzymywanymi przez zaciski tak, aby nie uszkodzi¢
liscia.

Czas potrzebny do zmiany zabarwienia papierkéw na rozowy u wszystkich roslin, zarowno
na dolnej, jak i na gornej powierzchni lisci, uczniowie zmierzyli za pomoca stopera, a nastgpnie
obliczyli odpowiednie wartosci $rednie, a wyniki podali w sekundach.

bibuta nasycon
chlorkiem kobaltu

Na podstawie: http://www.biologydiscussion.com/experiments/top- 10-experiments-on-plants-with-
diagram/56651

Zadanie 6.1. (0-1)
Sformutluj problem badawczy przedstawionego doswiadczenia. W odpowiedzi uwzglednij
badany proces oraz obydwie zmienne niezalezne.

Zadanie 6.2. (0-1)
Zaprojektuj tabele, w Kktérej bedzie mozina zestawi¢ wyniki przedstawionego
doswiadczenia. Uwzglednij naglowki kolumn i objasnienia wierszy tabeli.
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Zadanie 7.

Zyto zwyczajne jest roéling uprawna, nalezy do gromady okrytonasiennych i klasy
jednolisciennych. W tabeli przedstawiono s$rednie wyniki pomiaréw dotyczace systemu
korzeniowego 4-miesi¢cznej rosliny zyta zwyczajnego, rosngcej pojedynczo w skrzyni.

Badane parametry Wartosé
Powierzchnia calego systemu korzeniowego (wraz z wlosnikami) 639 m?
Calkowita powierzchnia wlosnikow 432 m?
Dhugos¢ catego systemu korzeniowego (bez wlosnikow) 622 km
Eaczna dlugos¢ wlosnikow 10 620 km

Na podstawie: Podstawy fizjologii roslin, pod red. J. Kopcewicza i S. Lewaka Warszawa 2002.

Zadanie 7.1. (0-1)
Okresl, od ktorego z parametrow przedstawionych w tabeli zalezy pobieranie przez
rosline wody z gleby. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 7.2. (0-1)
Na rysunkach A i B przedstawiono dwa rodzaje systemow korzeniowych roslin.

Na podstawie: http://www.biologydiscussion.com
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Okresl, na ktorym rysunku - A czy B - przedstawiono typ systemu korzeniowego
wystepujacy u zyta. Odpowiedz uzasadnij, odnoszac si¢ do widocznej na rysunku cechy
budowy charakterystycznej dla klasy roslin, do ktorej nalezy zyto.

Zadanie 7.3. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego zbyt duze stezenie soli w roztworze glebowym jest przyczyna
zmniejszenia wydajno$ci pobierania wody przez wlosniki. W odpowiedzi odnie$ sie
do mechanizmu pobierania wody przez wlosniki.

Zadanie 8.

Na ponizszym rysunku oraz na zdjeciach przedstawiono budowe dojrzalego ziarna pytku
rosliny okrytonasienne;. Sciana ziarna pytku jest zbudowana z dwéch zasadniczych warstw.
Zewnetrzna warstwa — egzyna — jest przesycona sporopolenina, substancja thuszczopodobna,
ktéra jest niezwykle odporna na dziatanie czynnikéw chemicznych i fizycznych. Zewnetrzna
warstwa egzyny moze by¢ bardzo rozbudowana — tworzy¢ wyrostki, kolce. W egzynie znajduje
si¢ co najmniej jedno miejsce, gdzie ona jest wyraznie ciensza lub jej cigglosc jest przerwana —
tzw. apertura (porus).

Wewnetrzna warstwa — intyna —w przeciwienstwie do warstwy zewnetrznej, jest cienka
i zbudowana z celulozy i pektyny.

egzyna
intyna
komorka wegetatywna

komdrka generatywna

apertura (porusy——

Na podstawie: https://www.paldat.org/search/genus/Salix
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Zadanie 8.1. (0-2)
Okresl, jakie znaczenie dla przebiegu zapylenia i zaplodnienia u roflin okrytonasiennych
maja

Lo @EZYTIAL oot s e bbb e e e e e e e s e bbb bttt e e ae e s e e btb bt aaaeaeeaatnbatnaaaaenaaias

Zadanie 8.2. (0-1)

Uzupelnij ponizszy schemat — nad strzalkami wpisz nazwy procesoéw (mitoza lub mejoza)
prowadzacych do powstania okreslonych komérek ziarna pylku, a pod nazwami komérek
wpisz ich ploidalnosé¢ (In / 2n).

komorka 1-komorkowe komoérka
macierzysta ziarno pyiku generatywna
z.iare.n py}_k-u ------------------------------- -) (m.]'l\.rospora) ------------------------------- -}
Zadanie 8.3. (0-2)
Opisz funkcje, jaka w procesie zaplodnienia u roslin okrytonasiennych pelnia
1. KomOTKa WeZetatyWINa: ..........covoiiiiiiiiiieeceeecee ettt et e e eae e eneeeaaeenees
2. komOTKA SeNETAtYWINAL .....oooiiiiiiiiiiiii ittt e st b et e e ae e et e e sbeeesaeesneaannas
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Zadanie 9. (0-1)
Na schemacie przedstawiono poczatek i wynik do§wiadczenia, ktorego celem bylo wykazanie,
ze korzen grochu reaguje na dziatanie bodzca kierunkowego — dostepnosci wody w glebie.

Poczatek Wynik
doswiadczenia doswiadczenia

doniczka siewka

Z porowatymi = grochu
Scianami
podioze

Na podstawie: http://scienceandtechnology-manojsir.blogspot.com

Zaplanuj i opisz probe kontrolng do doswiadczenia przedstawionego na schemacie.

Zadanie 10.

Wigkszos$¢ porostow ma warstwe korowa, o gesto splecionych strzepkach grzyba, izolujaca
wnetrze porostu od bezposrednich wplywoéw Srodowiska zewnetrznego. Pod nig znajduje
sie warstwa zbudowana z komorek glonow, jeszcze glebiej — warstwa rdzeniowa utworzona
ze strzgpek grzyba, a nastepnie — dolna warstwa korowa.

W plechach porostow, czesto w warstwie korowej, wystepuja tzw. specyficzne wtorne metabolity
porostowe. Te zwiagzki powstaja dzigki temu, ze komorki fotosyntetyzujace produkuja
weglowodany, ktore sg nastepnie transportowane do komérek grzyba, gdzie w licznych szlakach
metabolicznych sa przeksztalcane w metabolity wtome. Sa one zwiazkami aktywnymi
biochemicznie — wykazuja m.in. dziatanie bakteriobojcze, hamuja kietkowanie wielu nasion oraz
zarodnikow mchow.

Niektore z wtornych metabolitow porostowych absorbuja szkodliwe promieniowanie UVA
i UVB, a jeszcze inne posiadajag zdolno$s¢ do selektywnego usuwania z podioza skalnego
jonéw Ca®* oraz Mg?*, w wyniku czego naruszona zostaje struktura skaty.

Na podstawie: M. Opanowicz, Ekologiczna rola wtérnych metabolitéw porostowych, ,,Wiadomosci Botaniczne™,
46 (1/2), 2002;

P. Czarnota, Symbiozy porostowe w swietle interakcji pomigdzy grzybami i fotobiontami, ,,Kosmos”,

T. 58, 1-2,2009;

Z. Podbielkowski, Rosliny zarodnikowe, Warszawa 1982.

Strona 13 z 27
MBIL_IR



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 10.1. (0-2)
Na podstawie tekstu wykaz, ze wytwarzanie wtéornych metabolitéw przez porosty

1. umozliwia im skuteczng konkurencj¢ miedzygatunkowa: ............cccccoiniiiiiiiiiniiniinnn,

Zadanie 10.2. (0-1)
Okresl znaczenie wtornych metabolitéw porostowych w funkcjonowaniu porostéw jako
organizmow pionierskich.

Zadanie 10.3. (0-1)
Sposrod wymienionych ponizej przykladow organizméw wybierz i podkresl wszystkie te,
ktérych komérki mogg by¢ fotobiontami wspéltworzacymi porosty.

bruzdnice sinice krasnorosty zielenice
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Zadanie 11.

Wiekszos¢ dorostych ptazéow prowadzi wymiane gazowa poprzez ptuca i silnie ukrwiona
niezrogowacialg skorg, nabtonek jamy gebowej i gardzieli. Zaleta tego rozwigzania jest duza
sprawnos¢ oddechowa w wodzie i innych wilgotnych siedliskach.

Wzgledny udzial pluci skory, a nawet okreslonych obszaréw skory, w wymianie gazowej rozni
si¢ zaleznie od gatunku, a takze, u tego samego gatunku, moze si¢ zmienia¢ sezonowo.

Nie ma pltazow, ktore oddychaja tylko dzigki plucom, natomiast salamandry bezplucne
oddychaja tylko poprzez skore i jam¢ gebowa.

Wymiana gazowa gtownie przez skorg ogranicza rozmiary ciala i poza nielicznymi wyjatkami
uniemozliwia ptazom przebywanie w wodach morskich.

Na podstawie: Zoologia. Szkartupnie — pfazy, pod red. C. Blaszak, Warszawa 2015.

Zadanie 11.1. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego plazy, u ktérych wymiana gazowa zachodzi gléwnie przez skore,
nie moga mie¢ duzych rozmiaréow ciala.

Zadanie 11.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego plazy, z wyjatkiem pojedynczych gatunkéw, nie przebywaja w wodach
slonych. W odpowiedzi odnies si¢ do budowy skéry plazow i warunkéw srodowiska.
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Zadanie 12. (0-1)

W organizmie cztowieka wystepuje kilka tysigcy roznych enzymow, przy czym wigkszos¢ z nich,
aby spelia¢ swoje funkcje katalityczne, wymaga polaczenia z okreslonym sktadnikiem
niebiatkowym, ktérym moga by¢ jony metali lub koenzymy. Wiele koenzyméw to witaminy lub
ich pochodne. Przebieg metabolizmu weglowodanow w duzej mierze kontroluja enzymy, ktérych
koenzymami sa witaminy z grupy B lub ich pochodne.

Na ponizszym schemacie przedstawiono udzial witamin z grupy B w niektérych etapach
katabolizmu weglowodanow.

witamina witamina witamina
. Bs PP kwas Bi witamina
glikogen ——» glukozo-6-P _’pimgronowy —— acetylo-CoA—* Bi, B2, Bz

cykl Krebsa

Na podstawie: J. Koziot, Witaminy, Poznan 2002;
K. Woolf , M. M. Manore, B-vitamins and exercise: does exercise alter requirements?, ,International Joumal of Sport
Nutrition and Exercise Metabolism™ 2006.

Na podstawie powyzszego schematu ocen, czy informacje dotyczace udzialu witamin
z grupy B w metabolizmie weglowodanéw sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F - jesli jest falszywa.

Enzymy z koenzymami w postaci witaminy z grupy B

1. |Be katalizuja reakcje przebiegajace w cytoplazmie. P | F

2. |B1 katalizuja reakcje zachodzace w matriks mitochondrium. P | F

B2 katalizujg reakcje zachodzace wylacznie w przestrzeni miedzybtonowe;j
mitochondrium.
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Zadanie 13.
Na ponizszym rysunku przedstawiono pewng tkanke wystepujaca w organizmie cztowieka.

keratynocyty

Zadanie 13.1. (0-1)
Ocen, czy stwierdzenia dotyczace tkanki przedstawionej na rysunku sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jedli jest falszywe.

1. | Na rysunku przedstawiono budowe tkanki faczne;. P | F

2. | Litera X oznaczono blong¢ podstawna. P | F

3. | Komorki wierzchniej warstwy tej tkanki sa martwe. P | F
Zadanie 13.2. (0-1)

Na przykladzie jednej widocznej na rysunku cechy budowy przedstawionej tkanki wykaz
zwigzek budowy tej tkanki z funkcja ochronng pelniong przez te tkanke u czlowieka.
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Zadanie 14.
Rytmy okolodobowe dotycza procesow przebiegajacych w organizmie w cyklach
ok. 24-godzinnych. W rytmie tym zmienia si¢ m.in. temperatura ciata cztowieka.

W celu stwierdzenia, czy na okotodobowa rytmike zmian temperatury ciata czlowieka
wplywaja zmieniajace si¢ czynniki zewnetrzne, przeprowadzono badanie. W czasie 24 godzin
dokonywano pomiaréw temperatury ciata osob w dwoch grupach:

e grupa I —osoby, ktore w ciggu dnia byly wystawione na dziatanie $wiatta, wykazywaty
zwigkszong aktywnos¢ fizyczng, spozywaty positki o zwyklej porze, natomiast w ciggu nocy
spaly w zaciemnionym pomieszczeniu.

e grupa II-osoby, ktore od godziny 4 rano przez kolejne 24 godziny przebywaly
w warunkach stalego o$wietlenia, ich aktywnos¢ fizyczna pozostawala na tym samym
poziomie przez caly czas trwania pomiaréw oraz przyjmowaly réwne porcje pokarmu
w stalych, wymuszonych odstepach czasowych.

Na wykresie przedstawiono wyniki przeprowadzonych pomiaréw temperatury.

czas snu
oso6b z grupy |
37.4 +
37.2 - grupa |
ST I (R i SR, CUNUTID: — rupa Il
= 37.0 4 SR
g
=2
©
& 368
o
E
2] 36.6 ~
36.4 =
36.2 -

¥
24.00 4.00 8.00 12.00 16.00 20.00 24.00
czas

Na podstawie: J. Waterhouse, Y. Fukuda, T. Morita, Daily rhythms of the sleep-wake cycle, ,, Journal of
Physiological Anthropology™, 31(1): 5, 2012.

Zadanie 14.1. (0-1)
Okresl, ktéore zmienne w przedstawionym badaniu to zmienne zalezne, a ktére —
niezalezne. Wstaw znak ,,X” w odpowiednie komorki tabeli.

Zmienna zalezna niezalezna

o$wietlenie

aktywnos¢ fizyczna

pora dnia

temperatura ciata
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Zadanie 14.2. (0-1)
Wybierz i zaznacz stwierdzenie, ktére jest poprawnym wnioskiem sformulowanym
na podstawie wynikow opisanego badania.

A. Rytm zmian temperatury ciala oséb z grupy II nieznacznie réznit si¢ od rytmu zmian
wystepujgcego u 0sob przebywajacych w naturalnych zmiennych warunkach srodowiska.

B. Okotodobowa rytmika zmian temperatury ciata jest sterowana przez osrodek termoregulacji
znajdujacy sie w miedzymozgowiu.

C. Na okotodobowy rytm zmian temperatury ciata czlowieka wpltywaja zaréwno czynniki
wewnetrzne, jak i czynniki zewnetrzne.

D. Temperatura ciala osob z grupy I waha si¢ miedzy temperatura minimalna wynoszaca

36,5 °C (okoto trzy godziny przed obudzeniem si¢) a temperaturg maksymalng wynoszaca
37.4 °C w godzinach 17.00-18.00.

Zadanie 15.

Osrodki potozone w moézgowiu czlowieka sa odpowiedzialne za ruchy zlozone, w ktérych
wykonywanie zaangazowanych jest wiele grup mig$niowych, oraz za uruchamianie
mechanizméw zapewniajgcych utrzymanie réwnowagi ciata, gdyz kazdy ruch prowadzi
do przesunigcia srodka cigzkosci ciata i do zaburzenia dotychczasowej jego pozyciji.

Na podstawie: M. Tafil-Klawe, J. Klawe, Wykiady z fizjologii cztowieka, Warszawa 2009.

Zadanie 15.1. (0-1)

Na podstawie: https://gbi.ug.edu.au/brain/brain-anatomy/lobes-brain

Wybierz z rysunku i zapisz litere, ktora oznaczono polozenie pél ruchowych osrodkow
korowych.
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Zadanie 15.2. (0-1)

Do wybranych etapéw (1.-3.) skladajacych si¢ na wykonanie ruchu zloZzonego
przyporzadkuj po jednej odpowiedniej strukturze mézgowia (A-D) bioracej w nim
glowny udzial. Wpisz oznaczenia literowe w odpowiednie komorki tabeli.

A. mozdzek B. pola czuciowe kory mézgowe; C. pola kojarzeniowe kory mozgowej

D. pola ruchowe kory mézgowej

Struktury

Etapy skladajace si¢ na wykonanie ruchu mézgowia

1. | Analiza skutkéw planowanego ruchu.

Przekazanie pobudzenia do okreslonych grup neuronow rdzeniowych
biorgcych udzial w ruchu.

3. | Regulacja napigcia migSniowego, utrzymanie rownowagi.

Zadanie 16.
Na ponizszym schemacie przedstawiono ptod oraz krazenie tozyskowe.

zyta macicy tetnica macicy

zbiornik krwi
matczynej

zyla
pepowinowa

tetnica
pepowinowa

sznur
pepowinowy

Na podstawie: P. Murphy, Biology. Revision for Leaving Certificate, Dublin 2003,

Zadanie 16.1. (0-1)

Podaj nazwe blony plodowej oznaczonej na schemacie litera X.
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Zadanie 16.2. (0-1)
Okresl, w ktorym naczyniu — w tetnicy macicy czy w tetnicy pepowinowej — plynie krew
o wiekszym stopniu natlenowania. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 17. (0-1)

Wyijasnij, dlaczego dziecko osoby, ktéra ma krew grupy AB, nie moze mie¢ grupy krwi 0.
W odpowiedzi uwzglednij sposob dziedziczenia alleli genu warunkujacego grupy krwi
w ukladzie ABO.

Zadanie 18.

Dystrofia miesniowa Duchenne'a jest najczestsza i najciezszg z postepujacych dystrofii
migsniowych. Jest to choroba genetycznie uwarunkowana — dziedziczy si¢ w sposob
recesywny sprzezony z ptciag. Wynikiem obecnosci nieprawidtowego allelu d genu DMD,
jest synteza nieprawidtowej dystrofiny w komoérce miesniowej — biatka tworzacego ,.szkielet"
komorki migsniowej. Chorzy umieraja zwykle w wieku przedreprodukcyjnym.

Ponizej na schemacie przedstawiono fragment sekwencji nukleotydowej DNA (poszczegdlne
kodony zostaly oddzielone przerwami) prawidlowego (I) i zmutowanego genu DMD (II).
Zamieszczone fragmenty nie zawieraja intronow.

I. Fragment prawidlowej sekwencji nici kodujgce;j:

57 CAG CAG CAG CAG CAG 3’

I1. Fragment sekwencji nici kodujacej, w ktorej wystgpuje mutacja:
5° CAG CAG TAG CAG CAG 3°
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Zadanie 18.1. (0-1)

Whpisz, poslugujac sie tréjliterowymi skrétami nazw aminokwaséw, w wykropkowane
miejsca na schemacie sekwencj¢ kodowanego fragmentu bialka, zakodowanego
w zapisanych fragmentach DNA Ii II genu DMD.

Zadanie 18.2. (0-1)
Na podstawie sekwencji I i II genu DMD okresl rodzaj mutacji genowej warunkujacej
rozwoj dystrofii miegsniowej Duchenne’a.

Zadanie 18.3. (0-1)
Okresl, jakie beda skutki przedstawionej mutacji dla pierwszorzedowej struktury bialka,
W poréwnaniu z jego prawidlowa struktura.

Zadanie 18.4. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego mimo dzialania doboru naturalnego w populacji ludzkiej utrzymuje
si¢ allel warunkujacy zespol Duchenne’a.

Zadanie 18.5. (0-2)

OkKresl, jakie jest prawdopodobienstwo, Ze kolejne dziecko zdrowych rodzicéw, ktorzy maja
juz jednego syna chorego na dystrofi¢ mi¢sniowa typu Duchenne’a, bedzie chore na te chorobe.
W odpowiedzi uwzglednij genotypy rodzicéw oraz zapisz krzyzéwke genetyczna lub obliczenia.

Prawdopodobienstwo, ze kolejne dziecko tych rodzicow bedzie chore: .................... %
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Zadanie 19.

Adermatoglifia to bardzo rzadkie zaburzenie genetyczne. Powoduje ono, ze dana osoba
nie ma linii papilarnych, a wigc nie pozostawia charakterystycznych odciskow palcow. Poza
tym osoby z adermatoglifiag sg catkowicie zdrowe, w niewielkim stopniu zredukowana jest tylko
u nich liczba gruczotéw potowych.

Przyczyna adermatoglifii jest mutacja genu SMARCADI, ktéry ma swoéj locus w czwartym
chromosomie. Ta mutacja jest substytucjg, ktéra zaburza splicing (sktadanie genu)
1 uniemozliwia synteze¢ prawidlowego biatka niezbednego do wytworzenia linii papilarnych.
Pomimo Ze do wystgpienia adermatoglifii wystarczy jeden zmutowany allel, stwierdzono ja
dotychczas tylko w kilku rodzinach na swiecie.

Inna przyczyng braku linii papilarnych jest mutacja genu KTRI4. Efektem tej mutacji jest
choroba DPR (tac. dermatopathia pigmentosa reticularis). Osoby dotknigte DPR, oprocz braku
linii papilarnych, charakteryzuja si¢ ciefiszymi i tamliwymi wlosami, oraz nieréwna
pigmentacja skory.

Na podstawie: http://www.omim.org/entry;
https://ghr.nlm.nih.gov/condition/adermatoglyphia.

Zadanie 19.1 (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie ponizszego zdania — wybierz odpowiedz sposréd A-B
oraz odpowiedz sposroéd 1.-2.

Allel wywohujacy adermatoglifie, w stosunku do allelu niepowodujgcego tego zaburzenia, jest

A. dominujacy, 1. | z taka samg czestoscia.

a ta choroba wystepuje u kobiet
1 mezezyzn 5

B. recesywny, z 16zna czestosciy.

Zadanie 19.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego w przypadku adermatoglifii, w odréznieniu od DPR, méwi si¢ raczej
o zaburzeniu genetycznym, a nie — o chorobie genetycznej. W odpowiedzi odwolaj sie
do efektow fenotypowych.
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Zadanie 19.3. (0-1)
Okresl, ktory z genéw — gen warunkujacy adermatoglifie czy gen warunkujacy DPR — ma
silniejszy efekt plejotropowy. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 19.4. (0-1)
Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace adermatoglifii sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli
stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1. | W adermatoglifii zaburzony jest proces wycinania intronow. P F

2. | Adermatoglifia jest spowodowana mutacja punktowa.

3. | Megzczyzni mogg by¢ bezobjawowymi nosicielami allelu adermatoglifii.

Zadanie 19.5. (0-1)
Okresl, jakie znaczenie adaptacyjne mialo w toku ewolucji pojawienie sie u naczelnych
linii papilarnych na wewnetrznych powierzchniach dloni i stop.

Zadanie 20.

Strzepki lakowki dwubarwnej (Laccaria bicolor) wrastaja w delikatne cze$ci wlosnikowe
korzeni drzew, przez co zwickszaja powierzchni¢ chtonng korzeni. Lakéwka pobiera zwiazki
organiczne od drzewa, ale okresowo jej grzybnia moze wydziela¢ toksyne, ktora paralizuje
drobne zwierzeta zyjace w glebie, np. skoczogonki i nicienie glebowe. Sparalizowang zdobycz
grzyb oplata strz¢pkami, trawi i pobiera z jej ciata zwigzki organiczne i nieorganiczne, ktore
moze takze przekazac drzewu.

Na podstawie: O. Orzylowska—S liwifiska, Niesamowite Zycie drzew, ,,Wiedza i Zycie”, 12/2016.
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Zadanie 20.1. (0-1)
Podaj nazwe zaleznos$ci miedzygatunkowej miedzy

L. JakOwWKka a drzewem: ... .
2. lakowka a nicieniem glebOWYmM: ... .
Zadanie 20.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego zdolnosé¢ lakéwki do pozyskiwania zwigzkéw organicznych
i nieorganicznych z ciala zwierzat jest szczegélnie korzystna dla drzew rosnacych
na glebie ubogiej w azot.

Zadanie 21. (0-1)

Struktura przestrzenna populacji to sposéb, w jaki osobniki nalezace do danej populacji
s rozmieszczone. Wyrdznia si¢ rozmieszczenie skupiskowe, losowe oraz réwnomierne — rzadko
spotykane w przyrodzie, bedace najcze$ciej dzietem cztowieka. Roéwnomierne rozmieszczenie roslin
kukurydzy na polu uprawnym wynika z punktowego siewu nasion tej rosliny, ktore celowo
umieszcza si¢ pojedynczo, w rownych odstgpach.

Wyjasnij, dlaczego rozmieszczenie rownomierne oraz w odpowiedniej odleglosci roslin
kukurydzy na polu uprawnym pozwala na otrzymanie wyzszego plonu. W odpowiedzi
uwzglednij odpowiednia zaleznos¢ miedzy organizmami.
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Zadanie 22.

Wspolczesny krajobraz rolniczy charakteryzuje si¢ wysokim stopniem jednolitosci. Rzadko
mozna zobaczy¢ rosngce na polach drzewa czy zostawione pasy nieuzytkow.

Stawiane na terenie pol uprawnych stupy energetyczne wywieraja istotny wplyw
na roznorodno$¢ biologiczng na tych terenach, poniewaz obszary pod stupami wysokiego
napiecia, ktore nie moga by¢ wykorzystane przez rolnikow, szybko zarastaja chwastami,
co z kolei przycigga owady zapylajace, ptaki i ssaki. Wyniki obserwacji gatunkow roslin
wskazujg, ze pod liniami energetycznymi, na ktoérych przesiaduja ptaki, udzial drzew
i krzewdw wytwarzajacych migsiste owoce jest wiekszy niz na obszarach kontrolnych.

Jak obliczyli naukowcy, az 85% roslin, ktore daja migsiste owoce, to gatunki inwazyjne, obce
dla naszej flory.

Na podstawie: K. Dudek, P. Tryjanowski, Stupy energetyczne jak drzewa, ,Biologia w Szkole”, 3/2017.

Zadanie 22.1. (0-1)
Na podstawie powyzszego tekstu uzasadnij, ze obecnos¢ stupéw energetycznych zwigeksza
roznorodnosé gatunkows terenéw poél uprawnych.

Zadanie 22.2. (0-1)

Okresl, odnoszac sie do sposobu rozsiewania nasion, dlaczego pod liniami energetycznymi
udzial drzew i krzewow wytwarzajacych owoce migsiste byl wigkszy
niz na obszarach kontrolnych.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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